

सीएसआईआर-सीरी, पिलानी में स्वतंत्रता दिवस समारोह 2015 का भव्य आयोजन

सीएसआईआर - केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिकी अभियांत्रिकी अनुसंधान संस्थान (सीरी), पिलानी में राष्ट्र का 69वाँ स्वतंत्रता दिवस समारोहपूर्वक मनाया गया। संस्थान के मुख्य लॉन में आयोजित समारोह में संस्थान के निदेशक डॉ चंद्रशेखर, संस्थान के वरिष्ठ वैज्ञानिकों व अन्य सहकर्मियों के साथ सीरी विद्या मंदिर के प्रधानाचार्य, शिक्षकगण व विद्यार्थी तथा पिलानी के गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।

कार्यक्रम का शुभारंभ संस्थान के निदेशक डॉ चंद्रशेखर द्वारा राष्ट्र ध्वज फहराने के साथ हुआ। ध्वजारोहण के बाद उपस्थित जनसमूह ने सीरी विद्या मंदिर के विद्यार्थियों द्वारा बैंड पर बजाई गई धुन पर राष्ट्र गान गाया।



ध्वजारोहण के उपरांत राष्ट्र गान का दृश्य

संस्थान के वरिष्ठ वैज्ञानिकों व अन्य अधिकारियों तथा सीरी विद्या मंदिर के प्रधानाचार्य ने डॉ चंद्रशेखर का समारोह स्थल पर पहुँचने पर स्वागत किया। इसके बाद उन्हें परंपरानुसार 'गॉर्ड ऑफ ऑनर' दिया गया।



सीरी विद्या मंदिर के एन सी सी के विद्यार्थी डॉ चंद्रशेखर, निदेशक, सीएसआईआर-सीरी को 'गार्ड ऑफ ऑनर' देते हुए

अपने स्वतंत्रता दिवस उद्बोधन में संस्थान के निदेशक डॉ चंद्रशेखर ने संस्थान के सहकर्मियों, उनके परिजनों, सीरी विद्या मंदिर के अध्यापकों व विद्यार्थियों तथा उपस्थित जनसमुदाय को राष्ट्रीय पर्व की बधाई दी।

उन्होंने इस अवसर पर देश की स्वतंत्रता के लिए अपने प्राणों की आहुति देने वाले अमर शहीदों के बलिदान को याद किया। उन्होंने कहा कि हमने अभी तक बहुत कुछ अर्जित किया है तथा अभी बहुत कुछ किया जाना शेष है। उन्होंने देश की प्रगति व विकास के लिए सभी को अपनी सकारात्मक भूमिका निभाने का आह्वान किया। अपने संबोधन में उन्होंने विगत वर्ष में संस्थान की प्रमुख शोध उपलब्धियों की चर्चा करते हुए कहा कि संस्थान के वैज्ञानिकों ने जल शुद्धीकरण के लिए विश्व में पहली बार पारा मुक्त प्लाज़्मा यूवी लैंप का विकास किया है। संस्थान द्वारा विकसित इस प्रौद्योगिकी के हस्तांतरण में देश के 6 औद्योगिक प्रतिष्ठानों ने अपनी रुचि दर्शाई है और शीघ्र ही इनका व्यासायिक उत्पादन आरंभ हो जाएगा। इसके अतिरिक्त ऊर्जा उत्पादन के लिए विश्व भर में किए जा रहे प्रयासों पर प्रकाश डालते हुए संस्थान द्वारा विकसित किए जा रहे ऊर्जा के वैकल्पिक स्रोत जायरोट्रॉन के शोध कार्य पर प्रकाश डाला। उन्होंने बताया कि सीरी के नेतृत्व में पाँच संस्थानों के सहयोग से यह परियोजना पूर्ण की गई है तथा संस्थान शीघ्र ही अपना 42 GHz जायरोट्रॉन का विकास कार्य पूर्ण कर ईटर-इंडिया व आईपीआर गाँधी नगर को सौंपने जा रहा है। इस अवसर पर उन्होंने संस्थान की वैज्ञानिक उपलब्धियों के लिए अपने सभी वैज्ञानिकों व अन्य सभी सहकर्मियों को धन्यवाद दिया।

इस अवसर पर उन्होंने संस्थान की महिला शोधकर्ताओं के लिए संस्थान की पूर्व वरिष्ठ वैज्ञानिक के नाम से स्थापित "डॉ (श्रीमती) स्वराज श्रीवास्तव स्मृति पुरस्कार" की प्रथम विजेता के नाम की घोषणा की। उन्होंने बताया कि विगतवर्ष के उल्लेखनीय शोध कार्यों के लिए यह पुरस्कार संस्थान के इलेक्ट्रॉनिक प्रणालियाँ क्षेत्र में कार्यरत सुश्री हेप्सिबा किरणमयी, जो अब संस्थान के चेन्नै केंद्र में कार्यरत हैं, को दिए जाने की घोषणा की। डॉ चंद्रशेखर ने बताया कि इस पुरस्कार हेतु सुश्री किरणमयी का चयन दूध में रासायनिक मिलावट व सिन्थेटिक दूध की पहचान करने के लिए "क्षीर स्कैनर" के शोध व विकास के लिए किया गया है।

अपने संबोधन में उन्होंने देश के समक्ष व्याप्त बड़ी समस्याओं पर चर्चा करते हुए गरीबी और अशिक्षा जैसी समस्याओं को राष्ट्रीय अभिशाप बताया। उन्होंने कहा कि इसके अलावा भी देश में कई और बुराईयाँ हैं जिन पर विजय प्राप्त करना बहुत ज़रूरी है, केवल आर्थिक प्रगति ही विकास का पैमाना नहीं हो सकता। देश में महिलाओं के विरुद्ध हो रही हिंसा पर चिंता व्यक्त करते हुए उन्होंने कहा कि अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों व नारियों के सामाजिक उत्थान व सम्मान के बिना देश का सर्वांगीण विकास नहीं हो सकता। विद्यालय के छात्र-

छात्राओं की सुंदर प्रस्तुतियों के लिए सभी छात्र-छात्राओं व उनके शिक्षकों व प्रधानाचार्य की प्रशंसा की। उन्होंने संस्थान के सहकर्मियों द्वारा प्रस्तुत मूक अभिनय नाटिका "देशवासी हो, देशप्रेमी बनो" की भी सराहना की। अंत में उन्होंने एक बार फिर सीरी परिवार, सीरी विद्या मंदिर परिवार तथा संस्थान के प्रांगण में उपस्थित सभी नागरिकों को 69वें स्वाधीनता दिवस की बधाई और शुभकामना दी।

पूर्व सीरी विद्या मंदिर के विद्यार्थियों ने भव्य झांकियों, समूह नृत्य, विभिन्न योग मुद्राओं, डंबल, पीटी, मार्शल आर्ट और परेड व बैंड आदि प्रस्तुतियों का जीवंत प्रदर्शन किया। उपस्थित जनसमुदाय ने तालियों की गड़गड़ाहट से सभी छात्र-छात्राओं का उत्साहवर्द्धन किया। परेड व अन्य प्रस्तुतियों के लिए मंच संचालन विद्यालय की छात्राओं ने किया। कार्यक्रम के दौरान विद्यालय के विभिन्न सदनों के विद्यार्थियों व एनसीसी दल ने मार्च पास्ट (परेड) प्रस्तुत किया। अंत में बैंड दल ने सुंदर बैंड प्रस्तुति दी। परेड तथा बैंड की सलामी आयोजन के अध्यक्ष एवं संस्थान के निदेशक डॉ चंद्रशेखर ने ली।



कार्यक्रम के दौरान रंगारंग प्रस्तुति देते हुए सीरी विद्या मंदिर के विद्यार्थी



बच्चों के साथ गुब्बारे छोड़ते हुए निदेशक, सीएसआईआर-सीरी

समारोह के अंत में निदेशक महोदय ने रंग-बिरंगे गुब्बारे आकाश में छोड़े तथा विद्यालय के बच्चों को टाफियाँ बाँटी। इस अवसर पर सभी उपस्थित लोगों को मिष्टान्न वितरण किया गया।



संध्या फेरी के दौरान देशभक्ति गीत प्रस्तुत करते हुए सहकर्मियों, कॉलोनीवासी और विद्यार्थी

इससे पूर्व 14 अगस्त को स्वतंत्रता दिवस की पूर्व संध्या पर **संध्या फेरी** का भी आयोजन किया गया जिसमें संस्थान सहकर्मियों, प्रशिक्षार्थी छात्रों व कॉलोनी वासियों ने कॉलोनी परिसर में पदयात्रा करते हुए देश भक्ति गीत गाए।

इस प्रकार संस्थान में राष्ट्र का 69 वाँ स्वाधीनता दिवस समारोह संपन्न हुआ।